

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Евгении Сергеевны ЗАБАВНИКОВОЙ на тему: «Публицистика архиепископа Луки (профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого) в религиозно-политическом контексте 1940-1950-х гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика

В автореферате Е.С. Забавниковой представлены в сжатой форме основные содержательные аспекты ее диссертации, посвященной анализу публицистики архиепископа Луки (профессора Войно-Ясенецкого).

Не вызывает сомнений актуальность исследования, убедительно обоснованная автором: значительная часть религиозно-политических статей и гомилетических работ архиепископа Луки (профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого), опубликованных в 1940-1950-х гг. в официальном печатном органе Русской Православной Церкви «Журнале Московской Патриархии», являются фактически забытыми и не включаются в издания проповедей и религиозно-нравственных сочинений святителя-хирурга, прославленного Церковью в лице святых в 2000 г. как новомученика. При этом Е.С. Забавникова справедливо указывает на сложные аспекты корреляции проповеди с предметной областью журналистики, с одной стороны, и на непростой социально-политический контекст, в условиях которого появляются статьи В.Ф. Войно-Ясенецкого.

В связи с этим автором определяется и цель работы, которая заключается в попытке «всестороннего исследования феномена *двуединства* творческой личности В. Ф. Войно-Ясенецкого, преломленного в научном и религиозно-политическом публицистическом контекстах». Для ее достижения предполагается решение ряда задач (систематизировать различные источники, презентирующие особенности личности архиепископа Луки, охарактеризовать его политические убеждения, выявить специфику генезиса «Журнала Московской Патриархии» и др.).

Достаточно обширной является эмпирическая база исследования, включающая богословские эссе, некролог, статьи, речи «в защиту мира», проповеди архиепископа Луки, публикации из советской периодики, посвященные научной деятельности святителя-хирурга, а также «обличительное» открытое письмо Луке, архиепископу Симферопольскому и Крымскому «Но избави нас от лукавого», опубликованное в июле 1948 г. в эмигрантской газете «Русская мысль» (Париж).

Гипотеза и положения, выносимые автором на защиту представляются значимыми и обоснованными. Теоретико-методологическая база – обширной, основательной и, самое главное – соответствующей характеру исследования.

Степень изученности предложенной темы, как справедливо подчеркивает Е.С. Забавникова, является неудовлетворительной, так как научные исследования по ней фактически отсутствуют, что само по себе определяет научную новизну рассматриваемого диссертационного исследования, которая заключается «в самом факте возвращения в процесс изучения истории русской журналистики XX в. публицистики архиепископа Луки (профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого) в «Журнале Московской Патриархии», которой впервые посвящена специальная работа.

Далее автор обосновывает использование в своей работе междисциплинарного подхода, сочетающего элементы различных методов исследования современной журналистики, а также других наук (философии, истории, риторики, теологии); указывает на теоретическую и практическую значимость исследования, которые, на наш взгляд, несомненны; сообщает об апробации результатов исследования (общее количество научных публикаций по теме диссертации – 26. Из них 3 опубликовано в ведущих научных изданиях, рекомендованных ВАК для апробации итогов диссертации).

В автореферате представлен обзор структуры диссертационного исследования, включающей в себя введение, 2 главы, заключение, приложение и списка использованной литературы и электронных ресурсов.

Глава 1-я посвящена подробному анализу тех эпизодов из жизни профессора-архиепископа, которые связаны с его творчеством (то есть, «лагерная» часть биографии архиепископа Луки остается за пределами исследования). Здесь наибольший интерес вызывает параграф, в котором рассматриваются идеи коммунизма в рефлексии В. Ф. Войно-Ясенецкого. Е.С. Забавникова приходит к выводу (не бесспорному, но логичному), что архиепископ Лука «был близок к идеям коммунизма и социализма, но лишь в степени согласования этих идей с евангельским учением; материализм и атеизм, воинствующее отношение к религии в коммунистической доктрине всегда являлись главным препятствием для ученого архиерея».

2-я глава диссертации - «Публицистика архиепископа Луки (профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого): жанрово-стилевые признаки и проблемно-тематический диапазон («Журнал Московской Патриархии» 1940-1950-е гг.)» – непосредственно посвящена анализу публицистики святителя-архиепископа. Автор рассматривает ее в контексте анализа специфических черт «Журнала Московской Патриархии» в этот период и особенностей религиозно-политической публицистики в целом. Далее значительное место автор работы отводит исследованию мотива ненависти в публицистике архиепископа Луки 1943-1944 гг., отражения в ней образа победившего народа и поверженного врага, миротворческим интенциям в публицистике святителя 1948-1951 гг., жанровой специфике его статей-проповедей и воплощению Евангельского сюжета в работе «Искушении Господа Иисуса Христа диаволом в пустыне».

В ходе анализа, думается, автору удалось показать специфические черты публицистических работ архиепископа Луки (Войно-Ясенецкого), указать на то, он сумел «антифашистскую пропаганду, коммунистические идеалы и христианские убеждения в своих публицистических произведениях». И – самое главное – что «он оценивал ситуацию с позиции верующего человека, богослова и архипастыря, основной задачей которого является служение Богу и ближнему».

Важным дополнением к работе является приложение, в котором Е.С. Забавникова поместила открытое письмо Луке, архиепископу Симферопольскому и Крымскому «Но избави нас от лукавого», опубликованное в июле 1948 г. в эмигрантской газете «Русская мысль» (Париж).

Автореферат Е.С. Забавниковой выполнен в соответствии с установленными требованиями, в полной мере отражает основные положения ее докторской диссертации, заслуживает положительной оценки.

В целом диссертация Забавниковой Евгении Сергеевны «Публицистика архиепископа Луки (профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого) в религиозно-политическом контексте 1940-1950-х гг.» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Новиков Алексей Евгеньевич,  
кандидат филологических наук, доцент,  
ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный  
университет»,  
доцент кафедры связей с общественностью,  
журналистики и рекламы.  
Почтовый адрес: 162610, г.Череповец,  
ул.Металлургов, д.49, кв.39.  
Тел./факс: 8921 058 18 43  
E-mail: [AE.Novikov59@yandex.ru](mailto:AE.Novikov59@yandex.ru)

28 ноября 2016 года